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Mi�e en �ela�ion 

en�re �o�s les 
membres de la 
comm�na��± 

 

 
Mi�e en �ela�ion 

des no��ea�� 
arri�an�s a�ec des 

e�per�s 
professionnels 

loca�� 
 

Mi�e en �ela�ion 
en�re les 

no��ea�� 
arri�an�s 

demande�rs 
dǯ�n logemen� 
a�ec les loca�� 
disposan� dǯ�n 

Toutes les antennes de SINGA 
France ǣ lǯIle-de-France, les Hauts-de-
F�anceǡ lǯOcci�anie e� lǯA��e�gne-Rhône-
Alpes 

Lǯen�emble de� ac�i�i�±�  
de SINGA France 

Les nouveaux 
arrivants membres 

de SINGA 
Echantillon : N = 137 
Ma�ge dǯe��e�� ͜Ǥ͗͗Ψ 
Questionnaire auto-administré 
o� a�ec lǯaide dǯ�n in�e��ie�e� 
bénévole 

Les locaux 
membres de 

SINGA 
Echantillon : N = 103 
Ma�ge dǯe��e�� ͕͔Ǥ͔͜Ψ 
Questionnaire auto-
administré  

Les locaux 
non-membres de 

SINGA* 
Echantillon : N = 51 
Ma�ge dǯerreur 13.70% 
Questionnaire auto-
administré  
*Proches des locaux membres 
de Singa 
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Singa - vecteur de lien social  

CHEZ LES NOUVEAUX ARRIVANTS 
SINGA : 

Un réseau social 
majoritairement  
construit grâce à 

SINGA 
(64% de manière directe ou 

indirecte) 

 
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

*DESCRIPTION DES DIFFERENTS TYPES DE SOUTIEN 
SOUTIEN INFORMATIONNEL De� con�eil�ǡ de� info�ma�ion� afin dǯaide� la �e��onne � �±�o�d�e �n ��obl°me 

SOUTIEN DE COMPAGNONNAGE La �±ali�a�ion dǯac�i�i�±� de loi�i�� e� de d±�en�e en��e �±ce��e�� e� �o��ce 
SOUTIEN EMOTIONNEL Lǯe���e��ion dǯem�a�hieǡ dǯe��ime e� dǯaffec�ion �o�� la �e��onne 

SOUTIEN INSTRUMENTAL Le com�o��emen� dǯaide effec�if afin dǯa��o��e� �ne aide ma�±�ielleȀ�h��i��e � la �e��onne 
SOUTIEN EVALUATIF Lǯ±�al�a�ion de la �i��a�ion ��i �e�� aide� la �e��onneǡ faire un feedback 

 

Les nouveaux arrivants chez 
SINGA obtiennent les cinq 
types de soutien de leur 
réseau social construit grâce à 
SINGA, mais surtout les 

soutiens informationnel, 
émotionnel, évaluatif et 
de compagnonnage*. 
 

Les citoyens français 
trouvent chez les 
nouveaux arrivants dans 
leur réseau SINGA les cinq 
types de soutien social, 
dont le plus important est 

le soutien de 
compagnonnage*. 

La ��an�mi��ion �ociale ��ǯengend�en� le� 
membres de SINGA envers leurs proches a été 
mesurée via la fréquence de leurs échanges au 
sujet des nouveaux arrivants. Globalement, la 
majorité des proches entretient des discussions 
��� le ��je� dǯ�ne mani°�e a��e� �±g�li°�e avec les 
membres SINGA.  

TRANSMISSION SOCIALE 

 

12,5 12,5 15,0
22,5

30,0

7,5

0%

10%

20%

30%

40%

*Quelles discussions avez-vous 
avec la personne qui vous  a 
envoyé ce questionnaire ? 

 46% 

 18% 

 36% 

 64% 

 23% 

 12% 

CHEZ LES LOCAUX SINGA : 

Un réseau social 
majoritairement  

construit grâce à SINGA 
(87% de manière directe ou indirecte) 

Direct (e.g., personne 
UenconWUpe loUV d¶Xne 
activité SINGA) 
 

Indirect (e.g., 
personne présentée par 
un membre SINGA) 
 

Autre voie  
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Les nouveaux arrivants SINGA sont… 

 

  

 

 

 

 

ǥ APPORTEURS DE 
COMPETENCES 

39% des locaux estiment que les 
no��ea�� a��i�an�� ��ǯil� 
rencontrent ont des 
compétences inédites en France. 
 

*A quelles compétences inédites en 
France [des personnes réfugiées] 
ou que vous ne connaissiez pas 

avez-vous pensé ? 

 

ǥ PROMOTEURS 
DǯECHANGE CULTUREL 

Plus le nombre de nouveaux 
arrivants dans le réseau social 
des locaux augmente, plus les 
connaissances des locaux sur la 
France augmentent.  
 

- En cuisine française 
- En art (musique, 

danse, etc.) français 
- SXU l¶hiVWoiUe de FUance 
- Sur les codes 

socioculturels français 
- Sur le monde 

professionnel en 
France (culture 
d¶enWUeSUiVe, eWc.) 

Connaissances sur la France, 
mesure composée de 5 items :  

 

ǥ ACTIFS DANS LA VIE 
ASSOCIATIVE 
 
58% des nouveaux arrivants SINGA 
se considèrent comme des 
memb�e� ac�if� de lǯa��ocia�ion. 
25% exercent une activité 
associative en dehors de SINGA, soit 
autant que pour la population 
française.  
 

« J¶aime la danse et j¶aYais enYie de partager aYec les 
autres ma passion » 

 
« Pour être vivant 

socialement » 
 

« Comme j'ai été bénéficiaire, 
j'ai eu envie de participer 

aussi. Egalement pour 
rencontrer des personnes et 

apporter mon aide.» 
 

Source : enquête « Vie associative » 2002, Insee. Note : cette enquête 
SoUWe VXU l¶acWiYiWp bpnpYole en général  

ǥ CREATEURS 
DǯACTIVITES 

Malgré une proportion plus 
faible des nouveaux arrivants 
entrepreneurs en France par 
rapport à celle dans leur pays 
dǯo�igineǡ le� no��ea�� a��i�an�� 
sont nombreux à  envisager 
lǯen��e��ena�ia�Ǥ  
 

 

34,6

24

13,3

34,6

0 10 20 30 40

Démarche
entreprenariale
activité créée ou

démarches engagées)

Envie d'entreprendre

Aujourd'hui Dans le pays d'origine
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Une insertion professionnelle difficile 

  
Pour une majorité de nouveaux 
arrivants, trouver un emploi constitue 
un problème majeur. 
Une majorité significative des 
nouveaux arrivants exerçait une 
activité professionnelle dans leur pays 
dǯo�igineǡ �andi� ��ǯen F�ance la 
majorité est sans emploi. 

 
 
 

 

 
*DaQV YRWUe Sa\V d¶RUigiQe, YRXV e[eUcie] XQe acWiYiWp 

professionnelle 
*AXjRXUd¶hXi, YRXV e[eUce] XQe acWiYiWp SURfeVViRQQelle 

 

18,4
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Non Oui

89% ont effectué des démarches de 
�eche�che dǯem�loi : 

x Répondre à des petites 
annonce�Ȁoff�e� dǯem�loi 

x Envoyer des candidatures 
spontanées 

x Demander à des personnes de 
lǯen�o��age �i elles connaissent 
des offres 

x Sǯin�c�i�e � PØle Em�loi 
x Sǯin�c�i�e � lǯAPEC 
x Sǯin�c�i�e dan� �ne agence 

dǯin�±�im 

 

Pour chacune des 
démarches engagées,  

50% des nouveaux arrivants 
on� �e­� de lǯaide de la �a�� 
de membres de leur réseau 

social. 

 

 

Une majorité significative 
de nouveaux arrivants rencontrent comme 

difficultés : 
x La maîtrise de la langue 

x Le manque de cours de français 
x Le man��e dǯe��±�ience ��ofe��ionnelle en 

France/manque de référence  
x Les responsabilités familiales 

x La compréhension des codes socio-normatifs 
français 

Dan� le cad�e de le�� �eche�che dǯem�loiǡ le� 
no��ea�� a��i�an�� �ǯe��o�en� � de 
nombreuses difficultés. 

Bien que Singa ait aidé à surmonter 20% des 
difficultés rencontrées par les nouveaux 
arrivants, près de la moitié de ces difficultés 
nǯon� �a� dimin�±.       

 

12%

32%

36%

20%
Est plutôt "élevé" compte tenu
de votre niveau d'études.

Correspond bien à votre niveau
d'études.

Est plutôt faible compte tenu
de votre niveau d'études.

Ne se prononce pas.

*Considérez-YRXV TXe YRWUe emSlRi« 

 

Le déclassement scolaire et professionnel 
est une problématique fréquemment 
observée chez les nouveaux arrivants. 
Ainsi, 36% ont un sentiment de 
déclassement scolaire et 36% ont un 
sentiment de déclassement professionnel. 
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     Impacts du programme CALM    

Lǯe��ima�ion �ǯe�� ba�±e ��� la com�a�ai�on des deux groupes de nouveaux arrivants, les 
participants à CALM et les non participants, lors de deux périodes ǣ lǯann±e ��±c±den� CALM e� 
celle post-CALM. Alo�� ��e lo�� de lǯann±e ��±c±den� CALMǡ il nǯ� a �a� de diff±�ence en��e le� 
deux groupes, les analyses montrent une différence tendancielle entre la situation logement et le 
suivi du programme CALM lǯann±e �ost-CALM. Les participants se retrouvent moins en 
h±be�gemen� dǯ��genceȀlogemen� dǯin�e��ionȀlogemen� in�e�m±diai�e lǯann±e ��i�an� CALM ��e 
les non participants au programme. 

 

 

 

 

 

TEMPS CONSACRE A LA RECHERCHE 
DǯEMPLOI EN FRANCE 

Une majorité significative de nouveaux 
arrivants considèrent que CALM leur a libéré 
du temps pour le consacrer à la recherche 
dǯem�loiǤ 

 

*Votre participation au programme CALM vous a laissé 
plus de temps pour vous consacrer à la recherche 

d'emploi. 

 

17%

17%

26%

40%

Non, pas du tout Ni oui ni non

Plutôt oui Oui, tout à fait

LES BENEFICES PERCUS DE CALM 

Pour conclure, une majorité de nouveaux 
arrivants ayant participé à CALM relèvent 
comme bénéfices du programme les 
�encon��e� e� lǯh�mani�me li± a� ��og�amme 
(« Lǯacc�eilǡ la bienfai�anceǡ 
lǯh�mani�meǥ ǽȌ e� lǯa���en�i��age de la 
culture et de la langue française (« on 
découvre la culture, la langue, comment 
marche la France, les communications, 
beaucoup de choses »).   

 

*Quels bénéfices trouvez-vous à CALM ? 
 

Les coßts ÏvitÏs estimÏs s’ÏlÐvent à 
8.80 euros/jours par personne accueillie  

en moyenne dans le cadre de l’annÏe d’accueil CALM et l’annÏe post-CALM. 
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Recommandations 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

RECOMMANDATIONS 

STRATEGIQUES 

RECOMMANDATIONS METHODOLOGIQUES 

MeilleƵre 
sensibilisaƚion cheǌ les 
ciƚoǇens français sƵr la 
qƵesƚion des réfƵgiés 

dans le bƵƚ de dépasser 
les sƚéréoƚǇpes 

 

Idenƚificaƚion des 
personnes en siƚƵaƚion 

d͛isolemenƚ  

MeilleƵre 
commƵnicaƚion des 
différenƚs niǀeaƵǆ 
d͛implicaƚion dans les 
acƚiǀiƚés de SINGA 

MeilleƵre 
commƵnicaƚion de la 

diǀersiƚé des acƚiǀiƚés 
aƵ sein de SINGA.   

Faǀorisaƚion de 
l͛apprenƚissage de la 

langƵe française eƚ des 
codes socioͲnormaƚifs 

français 
 

  

  

Un ƚraǀail de mise à joƵr eƚ d͛homogénéisaƚion des bases de données sans écraser les 
anciennes données͘ 
 

IndicaƚeƵrs à sƵiǀre ͗ 
- Activités Singa 
- Lien social 
- Situation professionnelle 
- Situation logement 
- Niveau de français 

 
Enƚreƚien semiͲdirecƚif poƵr éǀalƵer l͛impacƚ aƵprès des enƚrepreneƵrs 
 

EǀalƵaƚion globale poƵr mieƵǆ cerner l͛impacƚ économiqƵe de SINGA 
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CONTACT 

(IM)PROVE | 75 012 PARIS, 11 RUE BISCORNET, AU SENSESPACE 

Mail : melanie@im-prove.fr | Web : http://www.im-prove.fr/ 

 

 
ȋIMȌPROVE 

Q�i �omme�Ǧno�� ǫ 
   
  S�±ciali�±e dan� lǯaccom�agnemen� de� 

ac�e��� de lǯinno�a�ion �oci±�ale ǣ 
Fonda�ion�ǡ a��ocia�ion�ǡ en��e��i�e� 
�ociale�ǡ en��e��i�e� dǯin�e��ionǡ 
m���elle�ǡ fond� dǯim�ac� in�e��ingǡ ǤǤǤ  

   
  De�en� en ͗  an� lǯac�e�� de �±f±�ence ��� 

le ��je� ǣ �l�� de ͙͔ o�gani�a�ion� 
accom�agn±e�ǡ memb�e ac�if d� Social 
Im�ac� Ne��o�kǡ �a��enai�e ��i�il±gi± de 
Con�e�gence�ǡ dǯA�hoka e� dǯHEC ��� ce� 
��je��ǡ e� �i±gean� a� Con�eil 
dǯAdmini���a�ion d� Mo��emen� de� 
En��e��ene��� Socia��Ǥ 

  No�� �omme� no��Ǧm²me� �ne 
en��e��i�e �ocialeǡ allian� �eche�che dǯ�n 
im�ac� �oci±�al e� �en�abili�± financi°�eǤ 


